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V červnu 2015 dostávám tento zajímavý dopis: 
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Dopis se   vzpomínkami, básní a fotografií, které  v originále přikládám,   mě natolik zaujaly, ţe 

jsem okamţitě paní doktorce Rozsypalové volala. Potíţ je v tom, ţe na počítači nepracuje. Velice 

poutavé vzpomínky,  napsané vytříbeným slohem,  nechala  sice přepsat na počítači,  ale vlastní  rukou 

v nich opravovala    chyby, takţe v této formě se publikovat nemohou. V dalším telefonickém 

rozhovoru, jsem navrhla,  ţe pokud by našla někoho, kdo by je kvalitně přepsal a dala by souhlas, 

poslala bych vše do Národní kroniky. a uvedla v obecní kronice.  Zpočátku mi sdělila, ţe kvalitní 

přepsání zajistit nemůţe, takţe prozatím  jsem vzpomínky  uloţila  a přemýšlela jsem, koho o přepsání 

poţádat, protoţe  pro závaţnou zrakovou diagnózu  - věkem podmíněnou makulární degeneraci - jsem 

musela po pětapadesáti letech psaní obecní kroniky zanechat, protoţe  musím zrak šetřit.   Vedu 

nadále kroniku nazvanou Historie kostela sv. Gotharda v Žehuni a kroky k záchraně celého areálu této 

nemovité kulturní památky, provádím v areálu, shromaţduji drobné dary na spoluúčast k dotaci, 

pořádám v kostele koncerty, Dny evropského dědictví, Noci kostelů   a koordinuji počínající 

záchranné práce  na kostele. 
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28. srpna dostávám dopis, který situaci řeší. 

 
Skenuji upravené vzpomínky,  připravuji k předání do  Kroniky obce Ţehuň  a čekám na souhlas  

k odeslání  do Národní kroniky. V závěru přikládám dopis, v němţ doplňuji text pro oţivení několika 

historickými fotografiemi.  

Vzpomínky paní doktorky Marie Rozsypalové mi  evokují vlastní dětství, které jsem aţ do svých 

jedenácti let proţívala  nejprve v malé východoslovenské vesničce Šemša nedaleko Košic, později 

v západní části Slovenska  v Moravanech nad Váhom.  Po vytvoření slovenského štátu jsme museli 

jako Češi 15. března 1939  Slovensko nuceně opustit.   Vrátili jsme se do Ţehuně, mého rodiště a  

původního domova, v té době jiţ  součást Protektorátu Böhmen und Mähren. Aţ do té doby jsem 

v Ţehuni u babičky pobývala  sice jen o prázdninách, ale Ţehuň jsem povaţovala za svůj skutečný 

domov. Jen někdy jsem připustila, ţe mám domovy dva,  a na konci kaţdých prázdnin jsem tesknila, 

kdyţ jsem Ţehuň s maminkou opouštěla. Tatínek jako četník měl dovolenou krátkou,  takţe za námi 

přijíţděl  později. Společně jsme  se potom vraceli z Kolína rychlíkem  na východ republiky.  

Způsob ţivota v hájovně  ve Staré Báni  a v Šemši se v mnohém nelišil. Neměli jsme sice černou 

kuchyň, o které píše paní doktorka, ale v zimě jsem si nejraději hrávala v kuchyni na teplé peci.  Pokoj 

jsme vytápěli bílými kachlovými kamny  vyřazenými z kaštielu, kde byl pan domácí Suchý  správcem. 

Kdyţ maminka čekávala po večerech, aţ se tatínek vrátí ze sluţby, svítila si petrolejovou lampou na 

ruční šití a vyšívání  Zeleninu jsme nepěstovali, protoţe za koš čerstvé  zeleniny platila maminka 

v zámeckém majeru jednu korunu, párek ţivých kuřat stál 10 aţ 12 korun, litr lesních jahod  jednu 

korunu,  vědro malin  10 korun.  Pro vodu chodil tatínek s dvěma vědry  do dvě stě metrů vzdálené 

studánky, prádlo prala maminka v neckách na valše, ţehličky nahřívala na kamnech, zadělávala těsto 

na chléb, který jí pekla sousedka v  peci.   Celá rodina jsme se koupili v sobotu v neckách přinesených 

do kuchyně. Ve slovenské církevní škole jsme psali v první třídě nejprve na břidlicové tabulky.  

Tělesnou výchovu jsme neznali, pouze v létě jsme chodívali občas sbírat  pro klášter do lesa jahody a 

maliny. Na výlet jsme měli jet do nedalekých jasovských jeskyní na ţebřiňáku, protoţe se koně 

splašili, výlet se nekonal. Vzpomínky   paní doktorky Rozsypalové na způsob ţivota v třicátých letech 

jsou v mnohém totoţné. Do školy začala chodit jako já v roce 1934, ona v Ţehuni  já na východním 

Slovensku. Popisovaná místa v Ţehuni důvěrné znám. Ţehuň je mým milovaným rodištěm a 

současným domovem.  
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V Ţehuni 3. září  2015 

Váţení paní doktorko! 

V záhlaví posílám výsek fotografie z prvního dílu Pamětní knihy obce Ţehuň, kterou začal psát 

v roce 1932 řídící učitel František Šorm.  V pozadí stojí hájovna, kde jste s rodiči proţívala sedm roků  

svého šťastného dětství, v popředí vidíme podstatnou část budov  Marečkova velkostatku. Přikládám 

dvě fotografie, které  mi poslala v digitální podobě paní PhDr. Jana  Hrabětová, etnoloţka   

Polabského muzea v Poděbradech. Bylo to v roce 2012, kdy mi zapůjčila  rodinnou kroniku Josefa a 

Heleny Marečkových s povolením provést z těchto zajímavých vzpomínek výpis,  jenţ je součástí 

příloh kroniky obce Ţehuň.  

 Na první fotografii, znázorňující  pracovnice Marečkova velkostatku při polní práci,  

zahlédneme v pozadí nejasnou siluetu hájovny. Další fotografie s pohledem z Báňského kopce  jiţním 

směrem do krajiny s částí Ţehuňského rybníka dokumentuje část opukových  rozvalin hájovny. 

Předpokládám, ţe se jedná o sedmdesátá léta dvacátého   století.  

       
 

Závěrem přikládám ještě tyto fotografie: cesta do Ţehuně severojiţním směrem kolem rybníka 

s kolejnicemi malodráţky na dopravu cukrovky do cukrovaru v Libněvsi z padesátých let – touto 

cestou jste do Ţehuně přicházela; na sklonku padesátých let dráţka zanikla. Následuje  někdejší 

budova Václavíkova mlýna – dnes je budova v dezolátním stavu  a mlýn byl v padesátých letech 

zrušen –  stojí v blízkosti školy. Poslední je  budova školy, která slavila v roce 2009 sto let trvání – 

škola v Ţehuni se uvádí jiţ roku 1620. Nepodařilo se zjistit , kde původní  škola stála.    
 

         
 

Pokud dostanu, paní doktorko,  Váš souhlas, uveřejním vše, včetně tohoto dopisu,  v kronice 

obce Ţehuň za rok 2015 a pošlu do Národní kroniky jako výsledek  naší korespondence. . Zajímá mne 

také,  co vypátrá  Mgr. Michal Řezníček, ředitel archivu v Lysé nad Labem. 

  

     

Se srdečným pozdravem Ludmila Tvrdíková 
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